 2015年内蒙古自治区自然科学基金
项 目 申 报 指 南
2015年，内蒙古自治区自然科学基金(以下简称自治区自然基金)计划将依据自治区《关于实施创新驱动发展战略的意见》和《内蒙古自治区创新驱动发展规划（2013—2020）》的精神和要求，注重知识创新目标与自治区现实的科技需求的紧密结合，充分发挥基础研究的人才优势，为自治区转方式、调结构以及社会民生事业发展提供科技支撑，为自治区优势特色学科和新兴战略学科发展奠定坚实基础。
    自治区自然基金计划遵循“突出重点领域、统筹学科发展、培育创新人才”的资助原则，设定资助项目包括：重大项目、杰出青年培育基金项目、博士基金项目和面上项目。重大项目单项资助强度最高为80万元，杰出青年培育基金项目单项资助强度最高为30万元，博士基金项目和面上项目单项资助强度5—6万元。
一、基金各类别项目资助方向
（一）重大项目
2015年自治区自然基金重大项目，遵循“结合需求、顶层设计、确定主题、择优支持”的导向原则，择优资助自治区经济社会发展中具有现实指向性的重大应用基础研究课题；对提高自治区基础研究水平和学科发展具有重大带动性的应用基础研究课题。结合自治区重大科技专项支持方向和所征集的重大科技需求，确定重大项目优先资助方向如下：
马铃薯产量及资源利用效率协同提升的基础研究
土壤重金属污染监测与治理基础研究
草原生态系统退化的相关机理研究
荒漠植物资源保护与利用基础研究
    5.单细胞测序技术揭示家畜口蹄疫易感性的遗传基础及抗病新品种创制基础研究
6.功能性氨基酸对母羊繁殖性能的营养调控基础研究
    7.乳酸菌生物多样及其与代谢相关的重要功能基因基础研究
8.内蒙古褐煤大规模提质改性及梯级利用的基础研究
9.稀土在有色金属材料中的作用机理研究
10.城市有机废弃物综合治理基础研究
11.消化系统疾病相关基础研究
12.内蒙古特色蒙药种质资源保护基础研究
（二）杰出青年培育基金项目
择优资助自治区40周岁（含）以下，在基础性研究方面已取得突出成绩、被同行认可、并已获得博士学位的青年科技人员，自主选择研究方向开展创新性研究，目标为培育能够获得国家自然科学杰出青年科学基金资助的科技人才。
（三）博士基金项目
择优支持自治区已获得博士学位、35周岁（含）以下的青年科技人员，围绕自治区优势特色学科和新兴学科，开展前沿探索性、原创性的基础与应用基础研究。
（四）基金面上项目
择优资助自治区科技人员在自然科学领域开展创新性、探索性以及拓展学科专业方向的基础与应用基础研究。
    为了更好地提高我区医药学科应用基础研究水平和科技创新能力，2015年自治区科技厅和内蒙古医科大学第一附属医院试行设立联合基金资助项目，对内蒙古医科大学第一附属医院申请上述博士基金和面上项目的进行联合择优资助。
二、申报资格与条件
（一）重大项目  重大项目支持以自治区高等院校、科研院所、医疗卫生系统、高新技术企业等机构为牵头单位申请的自然科学领域应用基础研究项目，须以团队形式申报，并同时满足以下条件：
1、申请项目应符合本指南确定的研究方向，并与自治区经济社会发展密切相关，具有应用或产业化前景。
2、鼓励学科交叉，多团队联合申请，申请人是重大项目的实际负责人，仅限一人。
3、申请人年龄原则上不超过55周岁（1960年1月1日后出生），正高级职称，至少完成过一项自治区或国家自然科学基金项目。
（二）杰出青年培育基金项目  以培养和造就一批能够使相关的基础与应用基础研究进入世界前沿的、有望获得国家杰出青年科学基金资助的杰出青年科学家为目标，支持有较好研究基础的青年科技人员申请的自然科学领域基础或应用基础研究项目。申请人应同时具备以下条件：
1、申请人年龄在40周岁以下（1975年1月1日后出生）；
2、具有博士学位和副教授（含）以上职称者；
3、在自然科学某一学科、专业技术领域取得过具有国内领先水平或达到国际先进水平的研究成果；或对本学科以及相关学科领域发展有较大影响，被国内同行公认有创新性的成果或业绩者；
4、承担过国家自然科学基金项目；
5、近五年来以第一作者身份在SCI、EI上发表过至少5篇高水平学术论文者。
（三）博士基金项目  主要支持青年科技人员从事自然科学领域的基础与应用基础科学研究。申请人年龄不超过35周岁（1980年1月1日后出生），已获得博士学位且未承担过国家或自治区自然科学基金项目的。自治区引进的科技人才申报的项目优先支持。
博士基金项目只支持一次。
（四）面上项目  申请人（1955年1月1日后出生）从事自然科学领域的基础与应用基础研究工作，并具备中级（含）以上职称。中级职称申请者须有两名同行专家推荐，项目组成员不得作为推荐专家。
三、申报注意事项
（一）项目申请人在申请当年只能申报一个项目，申报和参与项目数不能超过2个。申报自治区自然基金重大项目，每个单位在同一研究方向上不得超过2项，其他类型的项目不受此限制。
（二）自治区自然基金项目申报采取纸质材料与网上申报相结合形式,以电子版为主。申请人在内蒙古自治区基础研究网站（http://nsbr.nmkjt.gov.cn）“基础研究项目管理”栏“项目文件”中下载《内蒙古自治区自然科学基金申请书》（2015版，以下简称申请书）离线填写，同时打印1份纸质文档，报送本单位科技管理部门（申报博士基金和面上项目的须附主持人的身份证、学位证、职称证复印件等纸质材料，无职称证的须出据单位证明）。各依托单位科技管理部门在同栏“ISIS系统”中统一打包提交最终电子文档。项目申报结止后，各依托单位科技管理部门须从自治区自然科学基金申报系统中打印申请项目汇总清单，连同纸质文档加盖单位公章报送自治区科技厅基础研究管理中心。申请人所在单位不是注册单位的不得申报自治区自然基金项目。
（三）2015年，自治区自然基金学科分类继续采用国家自然科学基金学科分类，请项目申请人认真填写，选择到学科最后一级，以便于科学分组、同行评审。
（四）自治区或教育部重点实验室的成员申报各类自然基金项目时，请注明所在重点实验室的名称，以便优先支持。
（五）项目组成员须在申请书的签字栏签名,对人员排序予以确认；合作单位应在申请书的“合作单位意见”栏上签署意见并加盖公章（项目成员中有外单位人员的视为合作单位）。依托单位或合作单位未盖章的、中级职称无同行专家推荐意见的、面上项目无主持人的身份证、学位证、职称证复印件的、不填身份证号的、身份证号不真实的、纸质文档与电子文档内容不一致的，不予受理。
（六）申请项目的研究周期一般不超过3年，重大项目研究周期不超过4年。各类项目研究经费最高申请额度不得超过其最高单项资助强度。
（七）网络申报截止时间为2014年10月30日。
四、限制条件
有下列情形之一者，不得申报2015年自治区自然基金各类项目：
（一）不符合指南方向和要求的；
（二）已获得2015年（当年实施的）国家自然科学基金项目资助的；申报杰出青年培育基金项目的不受此项限制；
（三）承担自治区自然科学基金项目尚未验收结题的；
（四）已获得过自治区博士基金项目资助的，不得申报博士基金项目。
五、申报受理
报送地点：内蒙古基础研究管理中心
地址：呼和浩特市赛罕区山丹街10号内蒙古科技大厦602室
邮编：010020
联系人：
内蒙古基础研究管理中心：贺  蓉 0471－6280916
自治区科技厅基础研究处：刘宇明 0471－6372947
网络申报技术支撑：13238446178
